

Posudek konzultanta
Rigorózní práce Mgr. Libora Morávka, PhD, LL.M na téma
„Možnosti překonání úpadku podle právního řádu ČR“

Autor předložil rigorózní práci v rozsahu 213 strojových stran. K práci je uveřejněn obsáhlý seznam odborné literatury, z níž bylo čerpáno; na práce v tomto seznamu uvedené je v textu průběžně odkazováno (práce obsahuje 312 poznámek, v nichž je odkazováno převážně na literaturu).

Cílem autorovy práce je podat přehled způsobů, jimiž je možné řešit již existující úpadek jinak než likvidačně. To znamená, že se zabývá sanačními způsoby řešení úpadku, a to jak podle ZKV (zák. č. 328/1991 Sb., v platném znění), tak podle IZ (zák. č. 182/2006 Sb. v platném znění). Toto spojení je funkční, protože vzhledem k přechodným ustanovením IZ bude ještě poměrně dlouho aktuální i předchozí úprava (ostatně autor předkládá svou rigorózní práci ještě v době, kdy platila úprava podle ZKV).

Práce podává podrobný a zevrubný výklad sanačních způsobů řešení úpadku, v jehož rámci se zabývá aplikačními problémy, k nimž autor zaujímá vlastní stanovisko. Svým rozsahem převažují partie, věnované vyrovnání a nucenému vyrovnání, což je přirozené vzhledem k tomu, že jde o vžitě instituce, k nimž existuje rozsáhlá judikatura a odborná literatura, zatímco problémy spojené s reorganizací a oddlužením lze zatím jen odhadovat. K autorovu výkladu nemám zásadní připomínky.

Domnívám se však, že práce se měla věnovat i některým problematikám, které jsou v ní leda zmíněny, nikoli však rozebrány. Jde o tyto dva okruhy:

A/ Do tématu autorovy práce (podle mého názoru) patří i řešení úpadku mimosoudní cestou. Není příliš časté a bývá obtížné, ale vyskytuje se zejména v rámci likvidace obchodních společností a družstev. Využívá se při něm zejména institutu narovnání podle § 585 a n. obč. zák., popř. i některých dalších ustanovení o zániku závazku.

B/ Sanační způsoby řešení úpadku ve svém souhrnu tvoří určitou ucelenou problematiku. Stálo za to zabývat se její podstatou, funkcí a vývojem obecně.

V rámci problematiky sanačních způsobů je základním současným problémem, zda mělo být upuštěno od úpravy vyrovnání jako obecného sanačního způsobu a jaké důsledky to může přinést. K této otázce by se měl autor vyjádřit při obhajobě své práce, kterou navrhuji, protože práce splňuje všechna požadovaná kritéria.